

如何激发小学生在阅读教学中提出问题的能力

河南省平顶山市卫东区五条路小学 史丽

【摘要】本文探讨了阅读教学与小学生提出问题的能力培养的关系，阐明了学生主动提问的重要性，并提出了在阅读教学如何激发小学生提出问题的能力建议和对策。

【关键词】阅读教学 提出问题的能力 创新

小学教育是我国教育事业的基础，小学语文教育是我国基础教育的重点之一。近年来，随着信息技术的飞速发展以及新的语文课程标准的制定，如何采用新的教学方法，提高学生的学习兴趣，提高学生的学习效果，已经成为了教育研究中的一个热点问题。在素质教育的今天，小学语文教学已从传统的单纯向学生传授现成的书本知识，转变为让学生自主探索，获取知识。在培养学生良好思维与创新意识形成和发展的同时，开发学生的潜能，使之具备发现问题，解决问题的能力。“学起于思，思源于疑”，“疑”是激发学生思维的动力。如何激发和培养学生发现问题的意识和能力，是培养学生“创新精神”的起点，也是造就“创新人才”的根本途径。

在教学中，让学生主动提问，培养学生的问题意识越来越被老师们所重视。然而，在平时的教学中，能主动提问的学生很少，在质疑这一环节中，能积极提问的一般集中在几个优等生学生身上，在其他教学环节中学生主动提问的就更少。在平时工作中经常听到老师们埋怨：说有些学生简直没有一点点解决实际问题的能力，只会我问你答，自己根本提不出什么有价值的问题。我认为不能一味地埋怨学生，从事了多年的语文教学工作，我深深地发现学生不会主动地提出问题，而是机械地对教材或教师给出的习题进行被动地学习，是我们平时自己在教学中没有给学生提供提问的机会，没有教会学生提出问题的能力，没有在教学中向学生传授“要解决的问题”究竟是指什么。

在哈佛大学师生中流传着这样一句名言：教育的真正目的就是让人不断提出问题、思考问题。我国著名的教育家陶行知先生曾说过：“发明千千万，起点在

一问，禽兽不如人，过在不会问。”苏霍姆林斯基也说过“孩子提出的问题越多，那么他在童年早期认识周围的东西也就愈多，在学校中越聪明，眼睛愈明，记忆力愈敏锐。要培养自己孩子的智力，那你就得教给他思考。”可见问题在教学中的重要性，问题不仅是学习知识的灵魂，还是思维意识的动力，是创新精神的基石，是学生探求问题并解决问题的保证。如何引导学生在阅读教学中发现问题，从而敢于发问并善问呢？作为教师，我认为应该注重从课前质疑环节的设置、课中问题情景的安排、课后思维训练的精心设计几方面入手进行阅读教学。

一、课前鼓励质疑，以疑定学。

长期以来，我们的课堂教学都是在一种预设的、固定的、程式化的轨道上运行，“教师问，学生答”的传统教学观念根深蒂固。我们在备课时已把问题想得很细，很具体，并且在教案上写得清清楚楚，教学又以教案为准，教案成了整个课堂的剧本，即使有时候设计了一个“质疑问难”的教学环节，也只是做做样子，走走过场，重大问题已由教师提出并解决了。课堂比较整齐划一且呈现集中化的特征，教师比较习惯于统一的指导，而学生的学习活动主要是聆听、练习、回答问题和记笔记，学生的思维出于被动状态，难以主动去寻找问题，发现问题。长此以往，学生自然便无“问”可“提”了。

创新的第一要求就是：善于思考。要想改变这一现状，在语文阅读教学中，我们不妨先教会学生从课题入手提出问题，因为题目是文章的眼睛，理解题目，就能抓住文章的主要内容进而理清作者思路，如在讲授西师大版五年级下册《海滨仲夏夜》时，初读课文前，我让学生围绕课文题目提出问题，学生先后提出了“‘仲夏’是什么季节？”“海滨仲夏夜的景色什么样”“作者会按什么顺序写景”等问题。问题提出后，我使用纵横汉字输入法快速把问题出示在大屏幕上，学生带着问题去读课文，学习的主动性、目的性更强了。以疑定教，就会加深对学生课文内容的理解。通过一段时间的训练，学生一看见题目就会围绕题目提出问题，再去阅读课文内容，从而提高阅读效率。

二、课中引导质疑，以疑促学

布鲁纳主张在课堂教学中“应该尽可能使学生成为自主且自动的思想家。这样的学生当他在正规的学校教育结束后，将会独立地前进”。爱因斯坦也曾说过：“学生提出一个问题，往往比解决一个问题更重要。”因此，教师在课堂教学中应该始终遵循“不好的教师是传授知识，好的教师是让学生去发现真理”（第惠斯）的原则，积极主动地为学生创造一个合适的问题环境。我们要想培养学生的创新意识和实践能力，要想在课堂教学中实现由教师提问为主向学生提问为主的转变，就要有意识地培养学生的质疑能力，促进学生会参与、会发现、会运用、会创造，使学生全面、积极、主动地参与学习。

教学中，我根据学生好奇和乐于表现自己的心理特点，围绕教材内容引导学生自己去提出的潜在意义的“挑战性”的问题，启其心扉，促其想象。如在教学《将相和》这篇文章时，我激发学生思维：“通过一个‘和’字，你们能发现什么问题？”学生经过点拨会提出“有‘和’肯定就有‘不和’，其中的原因是什么”“他们怎么和好的”“他们为什么不和，又为什么和好”等问题，这些问题其实也是本课的教学重难点，但由学生提出来，学生的学习兴趣与学习热情大大提高，以疑促学的同时，探求问题、解决问题的能力得到了锻炼。

三、课后启发质疑，以疑思学

课文学完，教学目标达到后，并不是学习任务的结束，教育家裴斯泰洛齐说：“教学的主要任务不是积累知识，而是发展思维。”再次引导学生回顾本节课的内容，可以采取看板书质疑，也可以再次读课文质疑。这样，既可以加深学生对本节课知识的理解，又能发散学生的思维，达到以疑思学的目的。如：让学生每天的课后自己考一考自己：这节课主要讲了几个问题？哪些已经弄懂了？那些不懂？文章表达了怎样的情感？哪些文字给自己留下了深刻的印象？学了课文我有什么感悟和想法？等从而加深对知识的理解，有利于知识结构的形成，同时对训练学生的思维、培养创造能力，有着积极的推动作用。

总之，语文教学的根本目的是要培养起学生的语文基本能力。尤其是在新课程改革实施的过程当中，问题教学的进行显得尤为重要。自行发现问题、提出问题、解决问题这种最基本的能力，不仅在学生学习时期能发生迁移，而且在学生走向社会，进入生产岗位和科研岗位之后，能迁移到一切情景中去。李政道博士曾经说过：“最重要的是会提出问题，否则将来就做不了世界一流的工作。”国外教育家有一种说法：学生智力发展水平就是他提出问题的水平，问题的深度即智力的高度。

21世纪的教育观要求学生能独立思考、敢想敢问、勇于创新，也就是说，不会提问的学生不是好的学生”。创造能力是时代的需要，提出问题是创新的基础，没有问题就不可能创新。作为教师，在语文教学中不遗余力地培养学生发现问题和提出问题的能力，可以让学生探索更多的未知的问题，从而产生自主学习的需要，真正达到“教是为了不教”的境界。

评比诚信承诺书

评比类别	<input type="checkbox"/> 教学论文 <input type="checkbox"/> 研究论文						
题目内容	如何激发小学生在阅读教学中提出问题的能力						
教师姓名	史丽	性别	女	出生年月	1972.4	职称	小教高级
单位全称	河南省平顶山市卫东区五条路小学						
单位地址	河南省平顶山市卫东区五条路小学			邮 编	467000		
联系电话	办公电话: 3933543				手机: 13513754401		
电子信箱	shili.620.ok@163.com						
个人诚信承诺	1. 我郑重承诺所写论文系本人原创, 没有抄袭他人。 (<input checked="" type="checkbox"/>)						
	2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版, 我表示:						
	同 意 (<input checked="" type="checkbox"/>) 不同意 (<input type="checkbox"/>)						
	3. 参评文章没有公开发表过, 且没有参与过其他评比。 (<input checked="" type="checkbox"/>)						
(注: 同意的打“√”, 不同意的打“×”)				承诺人签字: 史丽			2011 年 2 月 27 日
单位意见							
	单位负责人签字: 蔡云霞				(盖公章)		

优秀论文评比申报表

姓名	史丽		性别	女	出生年月	1972.4
工作单位	河南省平顶山市 卫东区五条路小学		职称	小教高级	实验时间	2008年9月
论文题目		如何激发小学生在阅读教学中提出问题的能力				
地市(区)、校级评比成绩		成绩良好 年 月 (盖公章)				
推荐意见		同意推荐 年 月 (盖公章)				
备注						